

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
1 hóra 1.50 K 1 évre 18 K
1 hóra 2 K 1 évre 24 K
Felelős szerkesztő: Hajós József.

Telekértékadó.

— Hozzászólás. —

Nagy érdeklődéssel olvassom a Fejérmegyei Naplóban megjelent *Telekértékadó* című cikkét. Egy nagy bajra mutat rá, arra, hogy kevés a város jövedelme, tehát emelni kell az adót. Ez rendben volna, hiszen a világ telentelesétől fogva mindig így volt. Az öktejtés vége azonban a következő:

A város új terhéért fizesse ki a föld, fűszerek a termelőket. A városnak van 100 millió értékű földje, tehát ez a föld fizessen most ki egy év alatt 750 ezer koronát új adót. Fizesse a régi adóját és fizessen még a régi jébe 750 ezer koronát. Nem tudom, hogy a föld értékelését milyen kulcs alapján állapították meg, azonban az említett számok alapján 10 ezer koronát érő földnek 75 koronát új adót kellene fizetni. Mivel pedig most egy haszsföld (4000 m²) 15 ezer koronát ér, tehát egy holdra körülbelül 30–40 kor. új adó esnék.

Mi termelők megérjük azt, hogy a teherviselésből ki kell vonni a részünket, azt is elismerjük, hogy a földművelés a háború alatt többet vett be a földje után, mint a féléledeje, azt is tudjuk, hogy a fix fizetési embereket, hivatalnokokat, tanítókat, sőt, nemcsak nem szabad új adóval terhelni, hanem inkább segíteni kell őket, a háború után csak újabb megadóztatást is igazságtalannak tartjuk, hiszen a mostani adórendszer szerint hitvárnak lenni kész vevődekem — azonban azt nem érjük, hogy a telekértékadó fölött túprongó címek miért csak egyesegyedül a földműveset akarják az új adó terhével sújtani. Miért csak őket és miért nem másokat is? Hát a háború alatt csak a földműves jövedelme emelkedett és nem emelkedett a kereskedők, iparosok, gyárosok jövedelme? Nem szerettek pl. az állonlevő ügyvédek orvosok (nagy része) szintén igen nagy jövedelmet? Miért veszik ki őket és miért rakják a terhet azokra, a kik a munkánkat és a háborúnak legnyolcsabb terhéért eddig is viselték. Ők végezték a legfárasszóbb, kora reggeltől késő estig tartó munkát, ők adták a legtöbb katonát, a kik a háború diadalait aratták és most azokkal és egyesegyedül azok vállára akarják rárakni az adó terheit is? Az ő utókatól nem gondoskodnak, az ő vagyonaikat nem őri a rendőrség, az ő városrészeit nem szépítik senki, a felsőbb iskolák és egyéb intézetek nem az ő

gyermeküknek épülnek és mégis ők viselik a város összes polgári helyeit a fennmaradó terheket. Ez igazságtalan, kegyetlen, előre nem látó ostobán eljárás lenne.

Tessék a földtől gondolkozni. Mert ismételnék mi jól tudjuk, hogy sok új teher van és az új terheket meg kell osztani. De osszák meg az igazság, a mai tányosság arányai szerint, osszák meg úgy, hogy a 750 ezer korona tehernak pl. fele jusson a földművelő osztályra, a másik felét pedig más gazdagodott emberek viseljék — ennek van értelme, azonban a telekértékadó a főnebb leírt módon értelmetlenség.

A Kálholikus Népsrövetség közgyűlése.

A Kálholikus Népsrövetség vasárnap, március hó 10 én délután 4 óraker a régi Országház tőstermében tartotta jubiléris közgyűlést. Az előki megnyitót: Rakovszky István tartotta.

Igazgatósági jelentést elősdi: Haller István orsz. képviselő, tisztelet.

Részvétel: Dr. Antóni Béla polgármester, gróf Batthyány Tivadar, Huszár Károly, dr. Zboray Miklós alelnök.
Prohászka Ottokár székesfehérvári püspök, a Kálholikus Népsrövetség alelnöke, mintha akadályozva volt, hogy a Népsrövetség vasárnap jubiléris közgyűlésén személyesen megjelent, a következők lelelt: Intéző Rakovszky Istvánhoz, a Népsrövetség alelnökhöz:

Nagyméltóságú Elnök Ur! Tíz éve mult, hogy a Kálhol. Népsrövetség megalakult és hogy programját a magyar kath. nép boldogulásra megvalósítani iparkodott. A Népsrövetségben szervezni akartuk a kath. népet, szervezni a kifejezetten akarjuk a népben pihenő erőket s az által növelni, egyszermind az erkölcsi s anyagi gazdasági léteket. A Népsrövetség ez irányban már te sokat tett, — de még többet kell tennünk! A papirus határolmaitól elvonulva a harcot — mint Exzellenciád mondta, — most más nagy romboló hatalmakkal küzd, hogy órja a magyar ságot s biztosítsa jövőjét. Isten Áldása legyen a küzdelem, mely nem a halál, hanem a életet szolgálja! Mély tisztelettel vagyok Nagyméltóságodnak híve

Székesfehérvár, 1918. márc. 4.
Prohászka Ottokár
m. püspök

Közalkalmazottak beszerzési csoportja.

Fehérváron addig 6 beszerzési csoport és pedig a vármegye, városi, igazságügyi, tanügyi pénzügyi és posta csoportok alakultak.

Az újabban szervezett tapasztalatok a beszerzési csoportok központjának felhőgása szoriat szükségessé tették, hogy a 6 csoport csoportok fel és a székesfehérvári és Fejérmegye területén lakó és működő köztestviselő, közalkalmazottak, állásuk és szolgák egy beszerzési csoportot alkottassanak.

Gróf Károlyi József főispán előlétele, a megyei városi, tanítók, posta tanintézetek, pénzügyigazgatóság, törvényesek, kulturálisok, javító intézet és egyéb halóság és hivatali tisztviselőinek és egyéb alkalmazottak részvételével tartott értekezlet dr. Kerekes Lajos városi főjegyző előadásán az új javaslatra egyhangú határozat született, hogy a 6 beszerzési csoportok feloszlatja, éről a beszerzési csoportok központját értesíti, és a székesfehérvári és Fejérmegyei közalkalmazottak alkalmazottak állásuk és szolgák beszerzési csoportját megalakítja.

Az értekezleten jelenlévők mint a már megalakult beszerzési csoport tagjai elfogadják az alapbályszerződést, azt jóváhagyás végett feltérjesztik az illetékes hatóságok.

A huszár főbök hozzászólása után így alakult meg: előnök gróf Károlyi József főispán. Tiszteletbök: akik egyeztetéssel az intéző bizottság tagjai: Bódiger Gyula min. tanácsos pénzügyi igazgató, Birtsa Sándor városi főjegyző, dr. Kerekes Lajos városi főjegyző, Sry Károly törvényesbíró.

Az intéző bizottság tagjai: dr. Havranek József vármegyei főjegyző, Keller István úrszék tanácsos, Vigyásó Imre műszaki tanácsos, dr. Pálf György vármegyei árvásbíró főnök, Vöbör Gusztáv járásbíró, Mézváros Sándor járásbírói igazgató. László Lajos városi tanácsos, Szűcs József feljegyző inkolnigazgató, Ráimés Lajos pénzügyi titkár, Bokor Lajos nyug. p. ú. közbíró, Kelemen Béla főorvosiinkai igazgató, Péz János keresk. iskolai igazgató, Pillhoffer Nándor postafelügyelő, Körmeati Péter gazdasági felügyelő, Farkas Gyula kir. állategészségügyi felügyelő, Kálmán Vince, nyug. főszolgabíró, Hecke István adófelügyelő, Kovács Emil kir. ügyész, Schmöler József vár-

megyei árvásbírói főnök, Sutyi csak Imre adófelügyelő, Welliszky László tanító, Márz János városi számtartó, Pröschl Ferenc posta állású, Kalmár András javító intézeti főnökök, Szabó József posta állású, Bognár Gyula törvényesbírói igazgató, Simon István fogházőr.

Bizottsági férfiak: Imre Lajos h. pénzügyigazgató, Mason István városi főszabályozó, Vida Pál nyug. p. ú. számtartó és Schler Gyula p. ú. számtartócsos.

A gyűlés felkérte a főispánt, hogy a további intézkedések megtételére az intéző bizottságot és a bizottsági férfiakat melőbb hívja össze.

HIRNEM

— Családi öröm a királyi Házbán. A monarchia népekülöndön a magyar nemzet nagy örömmel veszi a hírt, hogy a felsőtag királyi párnak hetfőn erőteljes fiugyermek született.

— Autonomiai képviselőv Jász-tás. A székesfehérvári egyházmegye papsága most választotta meg képviselőjét, az országos autonómiai gyűlésre, amely remélhetőleg a közel jövőben fogja megalkotni a magyar kath. egyház önkormányzatát. Az egyházmegyei hatóságokhoz érkezett saaszatokról tudósító célra megválasztott öt tagú bizottság bizottsága fel. Vágyaap előlévő főnöki meg a saaszatok megválasztása dr. Klauer Gy. gy. apátjának előlévője, a baszótt mikor ig. kikötött a baszótt 124 saaszat közül 94 saaszat dr. Vass József-re, a post. Szent Imre kollegium igazgatójára esett a így őt is az egyházmegyei papság autonómiai képviselője. Dr. Vass József megalapítván az egyházmegye papsága legmúltibb a legadvarlóbbat küldte a magyar kálholikusok parlamentjébe, hiszen ő nem csak egyházmegyei, de az egész magyar kálholikusok hűv. közege. Hát ha egyházasok, törvényes harcosa a magyar saaszat, s bátor védelmezője a kálholikusok s így az állonlevő ügyvédeknek. Adjon nekik az Ursten erőt, hogy a megválasztott megbízás birtokában még nagyobb kedvvel és sok eredménytel dolgozhassanak kálholikusaink boldogulásáért. Ad multos annos!

— Hősi halál. Fodor Kálmán tüzér a 7. honvéd labóri ügyosztóból álsóság lakos, a harcban szerzett belesége következtében elhunyt. Temetés helyén d. u. volt a Szent György kórház halottszobájában.

Szanasatörülmvissagát. A belügyminiszter megbízásából e hó 5-án Jendrassik Jenő miniszter tanácsosa, a belügyminiszterium épületi osztályának vezetője és Dr. Kereszt Lajos közegészségügyi főtanácsos, a körhízi osztály vezetője az újonnan épült Dr. Pajzs szanasatörülmöt megvizsgálták. A miniszteri biztosság megállapította, hogy a szanasatörülm építése, berendezése és orvosi felszerelése a legkényesebb igényeket is kielégíti és céljának minden tekintetben megfelel. A Szekesfehervári szab. kir. város részéről jelen levő Varga Elemér városi tanácsosnak és dr. Molnár Józsefnek, f. b. főorvos, szekesfeherváriakat fejezték ki, hogy városunk ismét ilyen magas színvonalú kultúrát illetően gyarapodott. A szanasatörülm ünnepélyes felavatása, mint értesítésekkel valószínűleg e hó folyamán lesz.

Közlés. Tisztelettel kérem a választás alatt levő Öltőegylet és Kőrös-Nővádgyűlését tisztelt tagjait, amiképpen az érdeklődő közönség érdekel, hogy a Központi Színházalatt részvételüknek alapított egyben kedden, f. hó 12-én délután 5 órakor a csatorna rendi logimuzikum igazgatóinak iradjákban tartandó értekezleten megjelenni szíveskedjenek. Szögyény Marich Julia.

A Zenekedvelők Egyesülete vasárnap tartotta 50ik hangversenyét a vármegyeház díszteremében, igen nagyszámú előkelő közönség érdeklődése mellett. A gazdag műsort Bacchovone örökösök Septetjével nyitották meg. E nagy művet a Mester hét különböző hangszere komponálta; reprodukálása Hermann László zeneiskolai igazgató vezetésével szintén művészi volt. Hermann hegedűjén, mesterien játszott, Jánker Zsigmond a brácsán, Hartmann Imre a budapesti operában teljes gondonka művészepek a főtáborban remekelt. Frappirozta a közönséget a mestersen felépített variációzás, a scherzók az alk része a szórnyító hegedű és gondonka kettős és a társ ritmusa finale. A tapsviharral honorált sepiett után Demény Arthur vezegőszolista, a m. kir. opera magánénekesek éreket klasszikus alkát a Bajazetből és Oneginből. A közönség nagy lelkeséggel fogadta.

Után Schubert "Farellen" quintettjét játszották. A kamara zene litteraturának ez a bájos alkotása nálunk a maga nemében. A zongorán, hegedűn, brácsán és gondonkán kiválóan nagybőgő parva is van. A zongoraszólamát szensikolánk illusztris művésztanárja Schwarzbach Flóra játszotta a nálunk megszokott magas színvonalon. Hermann igazgató ismét remekelt a hegedűjén. A brácsán Kneifel dr. városi kultúratisztviselő, szekesfehervári karnagy játszott kiváló technikai és érzelmi; a csellót pedig Hartmann mesteri készséggel kezelte. A magánénekesek hangversenyt Demény operanékes: Puccini, Schubert és Rubinstein dalaival zárta be. Minden tulajdon nélkül állíthatjuk, hogy a hangverseny a jelenkorunk elsőrendű eseményét élvezet nyújtott, melyet főleg a korszakos művészek Hermann mesternek köszönhetünk.

A székely családok H. I. 4 koronát, N. N. listet adott.

Megnyit. A szekesfehervári keresztény fogyasatási szövetkezet, mint hogy a f. é. március 10-én hirdett közgyűlés nem volt határozatképes, az év. közgyűlést f. é. március 17-én délután 2 órakor a belvárosi kath. körhelyiségben fogja a f. é. március 1-én kezdett tárgysorozattal megtartani, amely közgyűlés az alapszabályok 26. §-a értelmében tekintet nélkül a megjelent tagok számára, határozatképes. E közgyűlésre a szövetkezeti tagokat felszólítjuk, meghívja az igazgatóság.

A magyar szabadság nagy napjának megünneplése céljából alakult rendezőbizottság 1918. március 16-án Bicskén zárlathoz művészeti rendezés a következő műsorral: Ünnepi prólógus. Történelmi Gábor Zoltán, Zongorajáték négy kézre. Előadják: Payer Rózsika és Freud János. Erős hit. Szavaltja: Horváth Sárika. Zongorajáték. Balkepen előadja: Antalffy Lászlós-Adány. Karikatúrák. Papírra vetítik: Major István. Melodráma. Szavaltja: Péter Jenő hadapród. Zongorán kíséri: Hatos Irén zongoraművész. Strypament jelenet. Előadja: Flakker Mariika és Thuróczy Vilmos. Művészjáték zongorán. Bemutattja: Hatos Irén zongoraművész. A tiszta jóvedelem a polgári iskola építési alapjait gyarapítja.

Színházi hír. Szombaton, f. hó 16-án ismét előadás lesz a városi színházban. Kondor Erő, az orsz. híró dalköltő, kinek a "Vén cigány", "Zokogva sir az ősz szél", "Sárika kis szentem", "1, 2, 4, 5, 6, 71" stb. dalai nálunk is népszerűek: vendégzongorapíni fog K. Gónczy Etussal együtt. Az este legközelebb még vissza térünk. — A jegyeket Krausz Verona társadéjében már árusítják.

Kegyeletértés. Özv. Pásztor Sándorné Rózsika 37 sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen kegyeletértésért mert a Szt. Háromság temetőben levő családi sírboltjáról a virágokat ellopta.

Tyuklopás. Kautt Ferencé Öreghegyi lakostól 100 kor. értékű batomfit elloptak. A rendőrség keresi a tolvajt.

Trockij lemondott. A Reuterszolgálatok szemlétezeri jelentése szerint Trockij külföldi népbiztos lemondott állásáról. Trockij és Lenin két nézeteltérések maradtak föl a béke megkötése dolgában. Trockij másodizba is folytatni akarja halogató politikáját, míg Lenin amellett volt, hogy a német csapatok előrenyomulása minél előbb véget érjen. Ez pedig szerinte csak úgy volt elérhető, ha Oroszország gyorsan békét köt a központi hatalmakkal. Trockij híveinek táborra ugyan csak megapadt. A külföldi népbiztos visszalépése valószínűleg alhatással lesz az egész orosz malis: a kormány állára is. A Telegraphen Compagnie máris reprodukálta a párizsi lapoknak szentpétervári értesüléseit, melyek szerint a maximalista kormány visszalépése közvetlenül közelebb áll. Trockij bukása bizonyra nem marad következmények nélkül. A béke ügye azonban bizonytalan van.

Tíz. Schreindorfer Ferenc Palotát n. 56 sz. alatti lakos városi biz. tag. fűrdőszobájában szombaton este 8 óra táján két üveg benzín felrobbant a melegítő. A tüzet gyorsan eloltották, a kár csekély.

Jószív emberkedés. Egy teljesen szegény, munkakeptelen beteg iparos munkás, kinek a betegség is beteg és kilenc tagú családdal bír, a székelykölöztés köz. kénytelen a jószív ember segítségét kérni. Az adományokat továbbítja lapunk kiadóhivatala.

Segélyfizetés. A hadbavonult katonák segélyre igényelt bíró családjainak hadisegély fizetési törvényje 1918. évi március hóban:

- 14-én csütörtökön 8-9-ig A, 9-11 B, 2-3 C, D, 3-4 E.
 - 15-én pénteken 8-9 F, 9-10 G, 10-11 Horváth nevének. 2-4 a többi H betű.
 - 16-án szombaton 8-9 I, J, 9-10 Kovács nevének, 10-11 Kiss, Király, Kocsis, Kőszegi és Kaud nevének. 2-4 a többi K betű.
 - 17-én vasárnap 9-10 L.
 - 18-án hétfőn 8-9 Molnár nevének. 9-11 a többi M betű.
 - 2-3 Nagy és Német nevének, 3-4 a többi N és O.
 - 19-én kedden 8-9 Papp, Pennner, Palkovits és Pénzes nevének. 9-11 a többi P, 2-3 R betű.
 - 20-án szerdán 8-11 S, 2-3 Szalai, Szabó és Szűcs nevének, 3-4 a többi Sz.
 - 21-én csütörtökön 8-9 T, 9-10 Varga, Veisz, Vég, Virág Vincical nevének. 2-4-ig a többi V és Z betű.
- Alig használt takaréktűzhely (tishert) és egy új firmatábla fából eladó. Pálya utca 10.

Köhögés ellen kitűnően bevált háziser a Sörk-pasztilla. Egy doboz ára 1.50 korona. Kapható Szász Róbert Károly király téri gyógyszerüzében.

Szeplő, májfolt, pörsevés arcjelzetlenség, apólasára biztos hatású szer a "Korona tejkrem" (ezelölt Crème de Laktine), mely ásványos használat után az arcbőr barosnyimává és hófehéré teszi. Egy kis tégely 1.50 K. Nagytegely 3 K. Kapható Szász Róbert gyógyszerüzében.

Szekesfehervár szab. kir. várs. polg. mesterétől

2892/1919. szám.

FIGYELMEZTETÉS.

Ezennel figyelmeztetem a helybeli munkaadókat és mezőgazdasági munkásokat, hogy a napszámok részére törvényesen megállapított munkaidő napkeltétől napnyugtáig tart. Minden munkaadónak és munkásnak hazafias kötelessége odahatni, hogy a rendelkezésére álló kézi és fogatoserő közérdekéből minél teljesebben kihasználhatassék, tehát a munkaidő betartassék.

Szekesfehervár, 1918. március hó 7-én.

Dr. Sára Gyula s. k. polgármester.

APRÓHÍRDETESEK.

Malom utca 3. szám alatt takarmányrépa eladó.

Fertályes és víz kőnapos serlések eladó. Pénzverő gazdaság. Nagy könyvkereskedés kiadó. Cím: Kelemen szerkesztő. Budapest 28. sz.

Egy hasas... és 25 mm. szomszalma eladó. Székelyutca 184. sz.

Részfesték, minden színben, kipróbált jó minőségű csomagja 50 fillér. Kereskedőknek 300 csomag K 94—frankó utánvéttel szállít. Friedmann Hermann, Szatmár Deák tér 68.

Rozsszalma és takarmányrépa eladó. Székelyi utca 123.

Buzaföldek és gazdasághoz alkalmas ház szabadkézből eladó. Sáró utca 38.

Egy darab friss trágyázott, két darab 2 éves trágyázott, buzaföld zöldségnek, akár burgonyának és kukorica alá is közel a városhoz bérbeadó. Felső királysor 20.

Beteg tolvácsi Zita királyné u. 10. szárn alati eladó.

Egy a napokban leelő tőhén eladó. Tanyosor 1. sz. alatt.

Szenátor 3. sz. ház szabadkézből eladó. Tudákozni lehet Csorba utca 2. sz.

Mecánia-színház

Hétfőn és kedden, március 11 és 12-én.

Radimirov Katalin
Orosz alkettép 4 felv.

Főszereplő: GÖTH ANNIE.

Remek kiegészítő műsor.
Rendez helyárak.

Előadások fél 7 és fél 9 órakor.

Fűtőszelendő Plebániák részére!

Ajánlom elsőrendű viaszgyertyáimat, valamint busvétit

paskálgyertyára megrendelést elfogadok.

Tóth Kálmán,
bábos.

Szekesfehervár
Kossuth-utca 2. sz.

Apolló-színház.

Hétfőn és kedden, március 11 és 12-én.

STUART-WEBBS
III. filmstáger.

Az izgalmas éjszakája
Detektívdrama 4 felv.

Pompás kiegészítő műsor.
Előadások fél 7 és fél 9 órakor.

Rendez helyárak.